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Em navios porta-avides, € comum o uso de catapultas para langar os avides das curtas pistas de decolagem. Um dos possiveis
mecanismos de funcionamento dessas catapultas utiliza vapor de dgua aquecido a 500 K para pressurizar um pistdo cilindrico
de 60 cm de didmetro e 3 m de comprimento, cujo émbolo é ligado a aeronave.

Ap0s a pressdo do pistdo atingir o valor necessario, o émbolo é solto de sua posigdo inicial e o gas expande rapidamente até
sua pressdo se igualar a pressdo atmosférica (1 atm). Nesse processo, o émbolo é empurrado, e o comprimento do cilindro é
expandido para 90 m, impulsionando a aeronave a ele acoplada. Esse processo dura menos de 2 segundos, permitindo que a
temperatura seja considerada constante durante a expansao.

a) Calcule qual é a pressdo inicial do vapor de dgua utilizado nesse lancamento.

b) Caso o vapor de agua fosse substituido por igual massa de nitrogénio, nas mesmas condic¢des, o lancamento seria bem
sucedido? Justifique.

Note e adote:

Constante universal dos gases: R = 8 X 10~° atm m°mol2K™;
T=3;

Massas molares:

H:0 ..... 18 g/mol

P, 28 g/mal
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a) Vi=mr2. h
Vi=3(0,3)2.3
Vi=0,81 m3
Vf= 1.r2. h
Vf=3(0,3)?.90
Vf=24,3m3

Pi.Vi  Pf.Vf
Ti  Tf
T constante = Processo Isotérmico

Pi.0,81=1.243
Pi =30 atm
b) Considerando que as massas serdo iguais, sabe-se que a quantidade de mol de gas nitrogénio sera menor
uma vez que a massa molar do nitrogénio é maior do que a da agua. Sendo a quantidade de mol de gas

nitrogénio menor, a pressdo inicial do sistema também serd menor possivelmente impossibilitando o
lancamento nas mesmas condi¢fes do experimento.



